

■纪念毛泽东诞辰 110 周年

关于毛泽东和平解放台湾设想的研究

马建离¹, 刘秀庭²

(1. 武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072; 2. 武汉市政协, 湖北 武汉 430017)

[作者简介] 马建离 (1934-), 男, 河南临颍人, 武汉大学政治与公共管理学院政治理论系教授, 主要从事中共党史、国共关系和海峡两岸关系问题研究; 刘秀庭 (1942-), 男, 湖南沅江人, 武汉市政协常委, 台港澳侨暨海外联络委员会主任, 主要从事台湾问题研究。

[摘要] 毛泽东曾提出过和平解放台湾的设想, 主张台湾和祖国大陆统一后, 台湾的政务仍归蒋介石国民党管理。台湾的生活可以照旧, 台湾的社会制度不变, 台湾可以继续实行三民主义和保留自己的军队。这是毛泽东和中共中央关于“一国两制”的最早设想。

[关键词] 台湾问题; 两党谈判; 和平解决

[中图分类号] D23 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8828(2003)06-0766-06

我们怀着十分崇敬的心情, 纪念毛泽东诞辰 110 周年!

毛泽东是一位伟大的马克思主义者, 同时也是一位伟大的爱国主义者。他的一生是为中国的独立和统一而奋斗的一生。中华人民共和国成立以后, 他对在人民解放战争中未能解放的台湾给予了极大的关注。他提出的关于解放台湾, 尤其是和平解放台湾的设想和政策, 有着重要的历史意义。

一、和平解放台湾设想出台的背景

自中国大陆基本解放以后, 毛泽东就一直关注台湾的解放。从 20 世纪 40 年代末到 50 年代初, 毛泽东和中共中央曾经准备武力解放台湾, 并责成粟裕和萧劲光负责领导筹划台湾战役, 还将准备用于攻台的部队集中江苏境内进行训练。然而, 到了 50 年代中期, 以毛泽东为首的中共中央将“武力解放台湾”的方针转变为“和平解放台湾”的设想。这种转变不是偶然的, 是由当时的国际、国内形势发生重大变化所决定的。

1. 国际紧张形势趋于缓和

20 世纪 50 年代中期前后, 国际形势特别是中国周边的形势, 发生了值得注意的新变化: 其一, 1953 年 7 月 27 日, 历时 3 年多的朝鲜战争结束, 美国终于被迫在停战协定上签了字; 其二, 越南军民在中国人民的大力支援下, 对法国侵略军发动了强大攻势, 进行了著名的奠边府战役, 歼灭了大量法军, 并活捉了法军司令, 沉重地打击了法国殖民主义者, 终于迫使法国在日内瓦协议上签了字; 其三, 在和平共处五项原则的基础上, 中印、中缅经过谈判, 发表了联合声明, 建立了友好睦邻关系。这些变化对中共领导人, 尤其对形势变化极为敏感的毛泽东产生了影响。朝鲜半岛和印度支那地区战火的平息, 中印、中缅关系问题的解决, 使一度紧张的亚太地区局势趋向缓和, 中国周边环境得到改善, 为毛泽东和中共中央提出“和平解放台湾”的设想提供了可行性, 使毛泽东和中共中央看到了和平解决台湾问题的希望。

2. 台湾海峡局势趋向相对稳定

败退台湾的国民党蒋介石集团,由于美国“扶蒋反共”政策的支持,在20世纪50年代初曾一度大肆叫嚷要“反攻大陆”,对大陆沿海地区经常进行袭扰,海峡两岸形成了严重的军事对峙。美国与蒋介石国民党的想法却不同,他是要通过支持蒋介石国民党以占领台湾,不让台湾落入共产党之手,使台湾成为美国在亚洲的一艘永不沉没的航空母舰,但又不想卷入国共双方的武装冲突之中。因此,美国一方面大力支持蒋介石,于1954年与台湾蒋介石集团签订了美台《共同防御条约》,完全把台湾当局置于美国的“保护”之下,使台湾实际上成为美国的“保护地”,为美国的全球战略服务;另一方面,美国又在《共同防御条约》中对台湾当局多有限制,未经美国同意,蒋介石不得采取反攻大陆的军事行动,且条约规定的防御范围,“仅指台湾、澎湖列岛”,并未包括蒋介石反攻大陆的跳板金门和马祖。这实际上就是不支持台湾国民党蒋介石集团“反攻大陆”。1958年10月,美国国务卿杜勒斯访台,杜蒋经过会谈,发表《台美联合公报》,公报指出,蒋介石统一中国“达成此一使命之主要途径,为实行孙中山先生之三民主义,而非凭借武力”^[1](第342页)。此后,蒋介石国民党提出“七分政治三分军事”的反共方针,开始推行“经营台湾”、“建设三民主义模范省”的政策,开始把注意力放到了建设台湾上面去,对大陆的军事行动明显减少。台海局势走向相对稳定,这是毛泽东和中共中央提出“和平解放台湾”设想的又一前提条件。

3. 美、蒋矛盾激化

美国直接占领台湾的阴谋破产之后,只有转过头来支持蒋介石在台湾的统治,但不久美蒋就产生了分歧。蒋介石是把台湾看做一个缓冲地区,一种过渡,最终目的是要“反攻大陆”,再次统治全中国。而美国则不同,它认为,如果宣布保护金马,将会被死死拖住。因此,主张蒋介石只保台澎,放弃金马,使台湾完全与中国大陆脱离,达到“划峡而治”、制造“两个中国”的目的。所以,当美国坚持其主张,并迫使蒋介石国民党去做时,蒋介石怒不可遏。在1955年2月7日,蒋介石在台北评述国际形势时宣称:“大陆、台湾都是中国的领土,‘中华民国’不容分裂……台湾是中国的领土,曲解台湾的地位是别有用心的,‘两个中国’的主张是荒谬绝伦的”^[2](第106-107页)。4月,艾森豪威尔密使前往台湾,当面劝说蒋介石从沿海诸岛撤军。蒋介石勃然大怒,声称“要他放弃这些岛屿,就等于污辱他的祖坟”^[3](第778页),并明确表示,“为保卫金马,将战至最后一人”^[2](第109页)。这种情况表明,虽然国共两党长期处于敌对状态,但在维护国家主权和领土的完整问题上,却有着惊人的一致性。从这点上讲,采取和平解决台湾的方式,更有利于争取蒋介石国民党,更有效地利用蒋美矛盾,反对美国“划峡而治”的阴谋,使中国领土不被分裂。

4. 毛泽东希望和平解决台湾问题

20世纪50年代初,毛泽东主张以武力解决台湾问题的同时,曾考虑过以和平方式解决台湾问题,这种建议被国民党拒绝。到1960年,毛泽东与美国友人斯诺谈话时又提到“我们要用和平的方法解决台湾问题。我国好多地方就是用和平方法解决的。北京就是用和平方法解决的,还有湖南、云南、新疆”^[4](第217页)。这是因为,武力解决台湾问题,必定会给台湾人民造成一定的损失。为了避免这种损失,毛泽东提出以第三次国共合作、和平解决台湾问题的设想替代武力解决台湾问题的方针。

二、和平解放台湾设想的提出、发展及其基本要点

毛泽东提出和平解放台湾的设想是有一个发展过程的。

1954年7月,毛泽东主持召开中共中央政治局会议,研究日内瓦会议后的形势。根据毛泽东主席的意见,中共中央决定发动一场和平解放台湾的运动。在毛泽东的运筹下,周恩来于1955年3月在人大常委会会议上,首次提出中国人民愿意在可能的条件下采取和平的方式解决祖国统一问题^[5](第18页)。这一主张的提出标志着中共对台政策的重大调整。1955年4月,周恩来准备率中国代表团出席万隆会议。临行前,毛泽东和中共中央指示周恩来:在万隆会议上“可相机提出在美国撤退台湾和台湾海峡的武装力量的前提下,和平解放台湾的可能性”^[5](第18页)。在万隆会议期间,周恩来遵照毛泽东主席的指示,说明我国解决台湾问题的立场,开展了多方面的活动。此后,为争取和平解放台湾,毛泽东相继提

出了一系列具有独创性的观点、想法和政策。

1955 年 5 月 26 日,毛泽东在同印度尼西亚总理阿里·沙斯特罗阿米佐约谈话时说:“朝鲜战争和印度支那战争最后都是用谈判解决的,台湾问题也可以用谈判解决”;又说:“和平为上”^[6](第 211-212 页)。1956 年 1 月 25 日,毛泽东在第六次最高国务会议上第一次正式提出了“第三次国共合作”的构想。他说:“国共已经合作了两次,我们还准备进行第三次国共合作”^[7](第 273 页)。1956 年春,毛泽东、周恩来委托章士钊到香港,沟通国共两党关系,并带了一封中共中央专门写给蒋介石的信。信中倡导第三次国共合作,并提出了第三次国共合作、完成祖国统一大业的办法。这就是:(1)除了外交统一中央外,其他台湾人事安排,军政大权,由蒋介石管理;(2)如台湾经济建设资金不足,中央政府可以拨款予以补助;(3)台湾社会改革从缓,待条件成熟,亦尊重蒋介石意见和台湾各界人民代表进行协商;(4)国共双方要保证不做破坏对方之事,以利两党重新合作。信中结尾说:“奉化墓庐依然,溪口花草无恙。”章士钊遵照中共中央领导人毛泽东、周恩来的嘱托,通过台湾派到香港负责国民党文宣工作、主持《香港时报》的许孝炎先生,将中共中央的信直接交到了蒋介石的手中^[5](第 23 页)。1956 年 9 月 30 日,毛泽东在同印尼总统苏加诺会见时说:“我们要同他(蒋介石——引者注)恢复友好和合作的关系。我们过去合作过两回,为什么不能合作三回呢?”毛泽东很风趣地说:“但是蒋介石反对。他每天反对,我们就每天说要同他合作”^[6](第 267 页)。在这里,毛泽东再次提出了第三次国共合作问题。

1956 年 10 月 7 日,毛泽东等在会见有关人士时说:如果台湾回归祖国,一切可以照旧^[8](第 5 版)。1957 年 4 月 16 日,毛泽东和周恩来为来华访问的苏联最高苏维埃主席团主席伏罗希洛夫举行盛大酒会,邀请原国民党高级将领卫立煌出席。在席间,周恩来将卫立煌介绍给伏罗希洛夫时说,“国共两党过去已经合作了两次。”毛泽东主席紧接着说,“我们还准备进行第三次合作”。4 月 17 日,《人民日报》刊出这个消息,并在标题中特列一行:“毛主席说,我们还准备第三次国共合作”。

1958 年炮击金门开始后,毛泽东和周恩来会见一些朋友时,周恩来就国共和谈问题谈了一些具体设想:蒋经国等安排在人大或政协是理所当然的。蒋介石将来总要在中央安排。台湾还是他们管,如果陈诚愿意做,蒋经国只好让一下做副的。又说,陈诚愿到中央工作,不在傅作义之下,蒋经国也可以到中央工作^[9](第 1436 页)。1958 年,毛泽东在处理台湾海峡危机时指出:“我们无求于你们(蒋介石国民党当局——引者注),只希望你们实行孙中山先生的爱国三民主义,然后逐步进到社会主义,如此而已”^[10](第 458 页)。1958 年 10 月 6 日,毛泽东起草的《中华人民共和国国防部告台湾同胞书》发表。《告台湾同胞书》说:“你们与我们之间的战争,三十年了,尚未结束,这是不好的。建议举行谈判,实行和平解决”^[11](第 420-421 页)。1958 年 10 月 13 日,毛泽东在接见新加坡《南洋商报》的一位撰稿人时表示:台湾如果回归祖国,照他们(指蒋介石等)自己的方式生活。水里的鱼都有地区性的,毛儿盖的鱼到别的地方就不行。美国不要蒋时,蒋可以来大陆,来了就是大贡献,就是美国的失败。蒋介石不要怕我们同美国人一起整他。又说,蒋同美连理枝解散,同大陆连起来,枝连起来,根还是他们的,可以活下去,可以搞他的一套。关于军队问题,可以保存,我不压迫他裁兵,不要他简政,让他搞三民主义^[9](第 1437 页)。后来,周恩来将毛泽东的这些原则概括为“一纲四目”。

1959 年 2 月 17 日,毛泽东会见摩洛哥共产党代表团时说:“现在我们又讲跟蒋介石合作,他说不干,我们说要。合作共同反美,他不干,我们说总有一天美国要整他,总有一天美国要承认我们,丢掉他。蒋介石懂得这一点。我们搞第三次合作,他通过秘密的间接的方法跟我们联系,公开不敢,怕美国,对我们不怕。”^[12](第 167 页)。1959 年 10 月 5 日,毛泽东同拉丁美洲 17 国共产党代表团代表谈话时说:“就蒋介石说,台湾是一个国内问题。是否一定要用武力解决呢?也不是,我们准备同蒋介石谈判,但他不干。我们没有办法,可能有一天会打起来的”。“在台湾问题上,美国企图搞‘两个中国’,一个大中国,一个小中国”。“我们反对‘两个中国’,蒋介石也反对‘两个中国’,我们有一致之处,有共同点”^[6](第 382-383 页)。1960 年 5 月 22 日,毛泽东主持中共中央政治局常委会,研究对台工作问题,“认为台湾宁可放在蒋氏父子手里,不可落到美国人手中;对蒋介石我们可以等待,解放台湾的任务不一定要我们这一代完成,可以留交下一代人去办;现在要蒋过来也有困难,逐步地创造些条件,一旦时机成熟就好办了”^[13]

(第65页)。1960年,毛泽东、周恩来共同提出,并通过有关渠道向台湾当局转达更为宽大的和平解决台湾的想法。这些想法主要有:第一,台湾必须回归祖国,实现祖国统一;第二,台湾回归祖国后,除了外交统一中央外,其它台湾人事安排、军政大权,由蒋介石管理,对陈诚、蒋经国等人亦按蒋介石之意重用;第三,台湾所有军政及台湾经济建设资金不足,中央政府可以拨款予以补助;第四,台湾社会改革暂缓,等条件成熟,亦尊重蒋介石意见和台湾各界民众代表进行协商;第五,国共双方要保证不做破坏对方之事,以利两党的重新合作。^[14](第58-59页)。1965年7月27日,毛泽东在中南海接见李宗仁夫妇和程思远先生时说:台湾总有一天会回到祖国来的,这是不可逆转的历史潮流。^[15](第91页)

综上所述,我们认为,对毛泽东的和平解放台湾的设想,大致可以概括为以下12个方面:(1)台湾是中国领土的重要组成部分。台湾问题是中国的内政。中国人的事情由自己来解决,美国和其它外国无权干涉。(2)台湾问题长期得不到解决,根源在于美国霸占着台湾,以及美国对国民党蒋介石的庇护和支持。要解决台湾问题,美国必须从台湾撤走军队。美国只要从台湾走人,台湾问题就会得到比较容易的解决。美国现在不走,总有一天是要走的。(3)世界上只有一个中国,没有两个中国。反对美国意在制造“两个中国”的一切阴谋诡计。在这里,毛泽东明确提出了坚持“一个中国”的原则,反对“两个中国”或“一中一台”的主张。(4)爱国一家,爱国不分先后。只要蒋介石国民党同意台湾与大陆统一,就是一大贡献。中国共产党、中央政府和中国人民是会谅解蒋介石国民党过去对中国人民犯下的罪行,不再把蒋介石等党、政、军要人当做战犯对待,并考虑给予适当安排,允许他们回祖国大陆参加全国政务。(5)为解决台湾问题,中共中央和中国政府主张国共两党进行和平谈判,谈好了,双方签个协定,实行第三次合作,和平解决台湾和大陆的统一问题。如双方一时难以达成协议,中共中央、中央政府可以等待,对台湾问题的解决可以从长计议。(6)在国共两党举行谈判和达成协议之前,台湾可先与祖国大陆通商。台湾的党、政、军领导人,如果愿意回祖国大陆看看,不论是个别的、部分的或集体的来,一律欢迎,来去自由。但不要派特务破坏。(7)对于台、澎、金、马四个区域,实行一揽子解决的方针。不单独收回金门和马祖,让金、马继续留在蒋介石国民党手中。等时机成熟,再将台、澎、金、马一起收回。(8)台湾的国民党和中国共产党、中央人民政府,可以联手反对共同的敌人——美帝国主义。反对美国迫使国民党蒋介石放弃金、马,实行“划峡而治”的阴谋诡计。并把美国从台湾赶走,实现海峡两岸的和平统一。(9)海峡两岸和平统一后,除外交统一中央政府外,台湾的政务仍归蒋介石国民党领导,中共不派人前往干预。台湾的生活可以照旧,台湾的社会制度不变,台湾可以继续实行三民主义和保留自己的军队。就是说,台湾与祖国大陆统一后,台湾可以享有高度的自治权。在这里,毛泽东已明确提出了在一个国家内实行两种社会制度的设想。(10)台湾与大陆统一后,如果台湾在经济建设和其它方面遇到困难,中央政府可以给予帮助。(11)台湾和大陆统一后,台湾社会改革暂缓。就是条件成熟了,要改时,也要尊重蒋介石国民党的意见,并和台湾各界人民代表协商决定。(12)如果国民党蒋介石长期不接受以和平的方式解决台湾问题,有一天就可能会打起来。这就是说台湾问题的解决,在和平方式不能奏效的情况下,中国政府才会被迫使用武力。

三、和平解放台湾设想的深刻影响

毛泽东提出的和平解放台湾的设想,虽然由于各种原因,直到他1976年去世时都未能实现,但其影响确实是深刻的。

1.为解决台湾问题制订了新的方针,把对台工作推向了一个新的发展阶段。

毛泽东审时度势,将“武力解放台湾”转变为“和平解放台湾”,这一设想的提出,既使祖国大陆有一个进行生产资料私有制社会主义改造和有计划进行社会主义建设的和平环境,又可避免因战争给台湾带来的损失,满足了台湾同胞求和平、求安定、求发展的需要,更避免了中美发生正面军事冲突的可能。

和平解放台湾设想的出台,推动了中共中央和中国政府对台工作的迅速开展。首先,对在台湾的国民党降低了敌意。这主要表现在两个方面:一是在提法上降低了敌意。到1955年中期以后,不论是中

共中央和国家领导人的讲话,还是报刊上的报道和文章,对蒋介石国民党一般不再称“蒋介石卖国集团”,而改为台湾当局;不再讲“消灭蒋介石卖国集团”,而是提出与之“协商”、“谈判”;不再把宽大范围限定在“除蒋介石一人外”,而是宣布“爱国一家”、“爱国不分先后”、“和为上”。二是在军事上降低了敌意。1955年3月14日,毛泽东指示彭德怀,“马祖及其任何岛屿的敌人撤走时,我仍应让其撤走,不要加以任何攻击或障碍”。自1955年夏,停止对国民党军队的主动炮击;在福建沿海地区已修好的飞机场,空军不再进驻;人民解放军继续实行精简整编,全军总兵力由383万减为240万。此后,台湾海峡保持了相当一段时间的平静。其二,通过秘密渠道,力争沟通大陆与台湾的关系,加强对国民党及台湾人士的工作。委托著名人士章士钊赴香港,拜托在中国过境的日本访问苏联代表团成员穗积七郎及其他有关人士去台湾传递中国共产党和中央政府关于和平解决台湾问题的主张和有关政策以及实行第三次国共合作的信息。其三,分六批特赦国民党战犯,缓和同台湾当局的关系。其四,争取国民党党政军要人(如李宗仁等)从海外归国,发挥他们在和平解放台湾工作中的作用。其五,做出将金门、马祖继续留在国民党手中的决策,扩大蒋美矛盾,实行“联蒋抗美”,挫败美国“划峡而治”的阴谋。其六,转变对美国的政策,实现中美关系正常化,为和平解放台湾创造外部条件。以上举措,使中国共产党和中国政府的对台工作出现了新的突破,开创了新的局面。

2. 为海内外人士指明了解决台湾问题的正确途径,调动了他们参加对台工作的积极性。

和平解放台湾设想的提出,是符合当时历史情况的,充分体现了中国共产党和中央政府在解决台湾问题上的鲜明立场和积极寻求解决台湾问题的诚挚态度,代表了海峡两岸人民的根本利益和期盼祖国统一的愿望。更重要的是,为解决国共两党历史争端、实现台湾与祖国大陆统一指明了正确途径,因而深得海内外人士的赞扬和支持,也调动了他们参加和平解放台湾工作的积极性。曾经得到毛泽东接见的《南洋商报》的记者曹聚仁,在1957年发表的题为《北行小语》的文章中说,在党的仇恨情绪尚未完全消逝的今日,毛氏准备和自己的政敌握手,这是中国历史又一重大转变。中国国民党革命委员会和台湾民主自治同盟等民主党派也热烈拥护和平解放台湾的设想和政策,积极开展了和平解放台湾的宣传。“民革”中央主席李济深在“民革”第三次全国代表大会上发出号召,希望在台湾的国民党军政要人“早日站到爱国主义旗帜下来,走和平解放台湾的道路,为实现伟大祖国的完全统一而立功”。“民革”中央为了做好台湾国民党军政要人的工作,专门成立了“和平解放台湾工作委员会”。著名人士、“民革”中央常委邵力子等也以各种方式,积极宣传和平解放台湾的方针和政策。在和平解放台湾政策的感召下,国民党的一些军政要人和爱国人士,也公开与在台湾的蒋介石国民党决裂,重新踏上中国大陆这块热土,回到祖国的怀抱。国民党空军的一些飞行员也驾机回归祖国大陆,受到祖国人民的欢迎。他们回到祖国大陆以后,又为推动台湾的和平解放工作贡献出了一份力量。

3. 为邓小平建立完整的科学的“一国两制”的理论体系奠定了重要的基础。

这是和平解放台湾设想出台后最重要的一个作用。自从和平解放台湾设想出台之后,邓小平、江泽民乃至现任的总书记胡锦涛,都是从和平解决台湾问题这一立足点去部署和开展对台工作的。毛泽东提出的和平解放台湾设想的基本要点,尤其是一些极为重要的立场、观点和政策,比如:台湾是中国领土的一部分,在这个原则问题上决不能让步;世界上只有一个中国,没有两个中国,反对“两个中国”的阴谋;举行谈判,和平解决台湾问题;台湾和祖国大陆统一后,台湾的政务仍归蒋介石国民党管理,台湾的生活可以照旧,台湾的社会制度不变,台湾可以继续实行三民主义和保留自己的军队;如果台湾当局不接受以和平的方式解决台湾问题,中国政府只有被迫使用武力,等等。这些重要思想对邓小平制定“一国两制,和平统一”的大政方针产生了深刻的影响。在党的十一届三中全会后,邓小平根据新的形势、新的情况、新的需要以及新的实践经验,提出了新的思想、新的观点、新的政策和“一国两制”这一全新的概念,把毛泽东提出的“一国两制”的最早设想,进一步丰富、发展,形成为系统的完整的科学理论体系和具体务实的政策等一套和平统一祖国的大政方针以及规定了我国特定的地区性的社会制度。实事求是地说,毛泽东对“一国两制”构想的产生和形成是做出了重要贡献的,其功绩将永垂青史!

[参考文献]

- [1] 沈剑虹. 使美八年的纪要[Z]. 北京:世界知识出版社, 1983.
- [2] 张克山. 台湾问题大事记[Z]. 北京:华文出版社, 1980.
- [3] 顾维钧. 顾维钧回忆录:12[Z]. 北京:中华书局, 1993.
- [4] 毛泽东. 毛泽东文集: 第8卷[M]. 北京:人民出版社, 1999.
- [5] 李 健. 两岸谋和足迹追踪[M]. 北京:华文出版社, 1986.
- [6] 毛泽东. 毛泽东外交文选 [M]. 北京:中央文献出版社, 世界知识出版社, 1994.
- [7] 童小鹏. 风雨四十年:第2部[M]. 北京:中央文献出版社, 1996.
- [8] 杨亲华,王明鉴. 毛泽东与对台工作[N]. 人民日报, 1994-02-27.
- [9] 金冲及. 周恩来传: 3[M]. 北京:中央文献出版社, 1998.
- [10] 毛泽东. 建国以来毛泽东文稿: 第7册[M]. 北京:中央文献出版社, 1992.
- [11] 毛泽东. 毛泽东文集: 第7卷[M]. 北京:人民出版社, 1999.
- [12] 张 山,肖伟中. 遏制台独:不承诺放弃武力[M]. 北京:中国社会出版社, 1996.
- [13] 中共中央台湾工作办公室,国务院台湾事务办公室. 中国台湾问题[M]. 北京:九洲图书出版社, 1998.
- [14] 余克礼. 海峡两岸关系概论[M]. 武汉:武汉出版社, 1998.
- [15] 王永钦. 统一之路[M]. 广州:广东人民出版社, 1999.

(责任编辑 叶娟丽)

Study on MAO Ze-dong's Design about Liberating Taiwan in Peace

MA Jian-li¹, LIU Xiu-ting²

(1. School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China; 2. Political Negotiation of Wuhan City, Wuhan 430017, Hubei, China)

Biographies: MA Jian-li (1937-), male, Professor, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in history of Chinese Communist Party; LIU Xiu-ting (1942-), male, Political Negotiation of Wuhan City, majoring in Taiwan issue.

Abstract: MAO Ze-dong designed to liberate Taiwan in peace. He insisted that Taiwan affairs be managed by JIANG Jie-shi and Guomindang after uniting Chinese continent with Taiwan, Taiwan life be the same as old, social system be not changeable, Taiwan may continue to carry out San Min Zhu Yi and keep on troops. This is the first design of MAO Ze-dong and Central Committee of Chinese Communist Party on One Country and Two Systems.

Key words: Taiwan issue; Two Party Negotiation; peaceful solution